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luogo d ich ia ro v a c a n t i i s eguen t i Col legi 
e l e t to ra l i : 

Corleone. g ià r a p p r e s e n t a t o da l l 'onorevole 
P a t e r n o s t r o ; 

San Bar to lomeo in Graldo, g ià r a p p r e s e n -
t a to da l l 'onorevole B i a n c h i Leonardo ; 

Mi lano 2°, g i à r a p p r e s e n t a t o da l l ' onorevole 
Colombo Giuseppe ; 

Mine rv ino Murge , g i à r a p p r e s e n t a t o dal-
l 'onorevole Bov io ; 

Abano Bagn i , g i à r a p p r e s e n t a t o dal l 'ono-
revo le L u z z a t t i L u i g i ; 

Bozzolo, 'già r a p p r e s e n t a t o da l l 'onorevole 
A lbe r ton i ; 

I s e rn ia , g ià r a p p r e s e n t a t o da l l 'onorevole 
Cardare l l i . 

Discussione sull'ordine dei lavori parlamentari. 

Presidente. H a faco l t à di p a r l a r e l 'onore-
vole Mercan t i . 

Mercanti. Ho chies to di p a r l a r e pe rchè m i 
è parso che l 'onorevole p r e s i d e n t e abb ia in-
t enz ione di r i n v i a r e a doman i il s egu i to del la 
d iscuss ione de l l 'o rd ine del g iorno. 

Io m i pe rme t to di f a r n o t a r e e a l l 'onore-
vole p r e s iden t e ed ai co l leghi che i nos t r i 
l avor i hanno p rocedu to f inora mol to a r i l en to : 
e che con t inuando così, ci t r ove remo poi con 
u n a q u a n t i t à di lavoro a r r e t r a t o che non sa-
p r e m o come compiere e sa remo cos t re t t i a 
da re il b r u t t o spet tacolo , p i ù vo l te deplora to , 
di vo ta re a t a m b u r o b a t t e n t e qu ind ic i o se-
dici l e g g i n e i n u n giorno.. . 

Voci. Ma no ! 
Mercanti... e di r i cor re re a que l le sedu te 

a n t i m e r i d i a n e ne l le qua l i le d iscuss ioni dei 
b i l anc i si r iducono a del le v a n e accademie . 

Non sono che le c inque , abb iamo ancora 
due ore di lavoro profìcuo e non comprendo 
pe rchè non si vog l i a u t i l i zza r le . 

Presidente. A me p a r e v a o p p o r t u n o di r i -
m a n d a r e la s edu ta a domani , pe rchè l ' o rd ine 
de l g iorno non è mol to copioso e perchè, do-
vendos i con t inua re per d ive r s i g io rn i a t ene r 
seduta , è u t i l e r i s e rba rc i u n po ' eli lavoro. 

Ma le osservaz ioni de l l 'onorevole Mercan t i 
sono p u r t roppo g ius t e ed in un ' epoca non lon-
t a n a i l lavoro abbonderà . 

Sicché se la Camera vuol che la s edu ta 
con t inu i non m i oppongo. 

Mercanti. Io ne faccio p ropos ta fo rmale . 
Voci A v a n t i ! a v a n t i ! 

Discussione de! disegno di l egge siili' Esposizione 
di Roma. 

Presidente. L ' o r d i n e de l g io rno reca : Di-
scuss ione del d i segno di l e g g e : Concessione 
al Comi ta to d e l l ' E s p o s i z i o n e dì S o m a di una 
lo t t e r i a naz iona le e del m a g g i o r redd i to del 
dazio consumo d u r a n t e i l pe r iodo del l 'Esposi-
zione. 

L 'onorevo le m i n i s t r o del le finanze e del 
tesoro acce t ta che la d i scuss ione si facc ia sul 
d i segno di l egge del la Commiss ione? 

Sonnino, ministro delle finanze i n t e r i m del 
tesoro. Acce t to . 

Presidente. Si d ia l e t t u r a de l d isegno di 
l egge . 

Di Sant'Onofrio, segretario, dà lettura del di-
segno di legge (Vedi Stampato, n. 224-A). 

Presidente. L a d iscuss ione gene ra l e è aperta. 
I l p r i m o insc r i t to è l 'onorevole Mercant i . 

L 'onorevole Mercan t i ha faco l tà di parlare. 
Mercanti. Onorevol i col leghi , sono stato 

l u n g a m e n t e es i t an te , se doveva o no prendere 
a p a r l a r e contro u n d isegno di legge, sul 
qua le si fonda t u t t a u n a i n i z i a t i v a che trova 
f u o r i d i ques t 'Au la ed in ques t 'Au la stessa, 
t r a col leghi a m a t i e s t ima t i , ca ld i e ze l an t i 

f au to r i . E t a n t o p i ù ero es i tan te , i n quanto 
d u b i t a v a che le mie parole , ma le interpre-
ta te , potessero f a r credere ad a lcuno che in 
me sia minore che in a l t r i , l ' a f fe t to vivo per 
quan to si r i co l lega ag l i in te ress i , all 'avve-
ni re , a l nome augus to di Roma. Ma d'altra 
p a r t e io sento di non po te re accet tare , nem-
meno col si lenzio, ques t i p r o v v e d i m e n t i che 
ci vengono oggi chiest i , e pe r la e s s e n z a loro, 
e pe l momen to ne l qua l e sono invocat i . 

Senza sol levare u n a ques t ione astratta, 
che sa rebbe p u r a m e n t e f u o r i di luogo e sulla 
qua le d ' a l t r a pa r t e , in a l t re occasioni si sono 
espress i va loros i co l leghi ; non è certo 
noi chi vog l ia d i f ende re e sostenere la teoria 
che lo S ta to si possa e si debba f a re intra-
p r end i to r e o compare di speculaz ion i alea-
to r ie ed a p r i r b i sca o banco di giuoco. I^a 
necess i tà di i n f r e n a r e le specu laz ion i clan-
des t ine e que l la ancor p i ù dolorosa di rin-
s a n g u a r e pe r qua lche v ia le vene esauste del 
b i l anc io ci i m p o n g o n o è vero, d i noverare 

i l lo t to f r a le i s t i t uz ion i del lo Stato, e d'ele-
va re la smorfia a d i g n i t à di Codice. 

Ma questo non g ius t i f ica nè assolve 
l ' andazzo del qua le da qua lche t empo si 6 

usa to ed abusa to , di dare l ibero corso a q l i e" 


